

就 近 主

辰
章

宣敘調
editor in chief



街

角外，一家子資源回收的工作者，老母親肚突背駝，空盪的門牙，罵起孩子來，喜感十足。或許因為她總守著家門，孩子們敢於四處遊走，高大的身軀掛著憨意，逢人便呼叔叔阿姨的，不明究裡的過路人，怕要給嚇著了。

生命對這一家似乎過於殘酷。幾番思量，不解世事究竟是福是禍，總讓人迷惑在這老母親的笑容裡；為了孩子，只見她，就著屋簷，時而賣菜，時而資源回收，眉頭卻未曾深鎖，生命裡，似乎也少了憂愁的智慧。

因 921 地震傾倒的房舍，經由政府的補助重建，鋼骨結構的新家，不知羨煞了多少旁人。卻見老父親駕著車載著與新家相映失色的用具，叮叮噹噹的入住，偶遇家門口被違規停車給佔據，竟也懂得叫拖吊車來解危。想來，天養人，無非這般。

人生，沒有藍圖的過著日子，就是這麼無所畏懼吧。

多慮的普羅大眾，似也應了傳道書所說：多有智慧，就多有愁煩；加增知識的，就加增憂傷（一 18）。

然而，順著大自然生活也需要勇氣。近一個多月來，緬甸的熱帶氣旋、中國四川的地震，使罹難人數已達十多萬，眾人的悲傷，豈是個哭字能解？

經云：你們聽見打仗和打仗的風聲，不要驚慌。這些事是必須有的，只是末期還沒有到。民要攻打民，國要攻打國；多處必有地震、饑荒。這都是災難（災難：原文是生產之難）的起頭（可十三 7~8）。

災難的發生，可能是按神所訂的日子臨到，又可能是因人的作惡所招致的刑罰，或是大地遭到破壞後的反撲。或許，在當中，我們看見有義人行義，反致滅亡；有惡人行惡，倒享長壽（傳七 15）。

或許，我們也正經歷著眼前的亨通與遠方的禍患並列；傳道書說，這一切，「為的是叫人查不出身後有什麼事。」

誠如西羅亞樓倒塌的意外，不是壓死的十八人比一切住耶路撒冷的更有罪，而是神要提醒人——當及時悔改，否則都要如此滅亡（路十三 3-4）。

神的權能真是超越一切的。祂使為「曲」的，誰能變為「直」呢？（傳七 13）；祂既能賞賜，也能收取（伯一 21），人豈能向神強嘴呢？（羅九 20）

然而，當我們明白向神求餅，祂不會給「石頭」；求魚，祂不會給「蛇」，就能知道，所臨到我們的一切，必有神美好的旨意。因為「恩典和真理」都由耶穌基督而來；跟隨祂的腳蹤行，必不膽怯。

神賜給我們智慧，不是要加多我們愁煩；給我們知識，並不加重憂傷。祂要我們在「遭患難的日子裡思想」，明白人的有限，學會謙卑服在神大能的手下。知道人的軟弱，學會憐憫與相互扶持。在放縱的日子裡，知所儆惕，並把握活著的每一刻。

人真要明白：瑪拉的「苦」終會過去，以琳的「甘甜」也無法久留，唯有仰望神，才能讓我們奮勇前進，直到進入神的安息之地。

甚願，神所賜、出人意外的平安，在基督耶穌裡保守眾人的心懷意念。阿們！

